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Gemeinde Rethwisch Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten  1  bis 7 . 
vom 18.06.2013  
im Gemeinschaftshaus Rethwischdorf, 
     Buchrader Weg 2 

 

 
Beginn: 

 
19.30 Uhr 

________________________ 

Ende: 20.20 Uhr                Maltzahn 
 
Unterbrechung:  

 
Von     - 

 
Uhr 

          (Protokollführer) 

 Bis      -  Uhr  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
           Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 

 

 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Bgm. Poppinga 1. Herr Maltzahn vom Amt Bad Oldesloe- 

2. GV Eggers     Land, zugleich Protokollführer 

3. GV`in Gräpel  

4. GV Motzkus  

5. GV Behnk  

6. GV Kröger  

7. GV Böttger  

8. GV Gäde  

9. GV Feddern Es fehlen entschuldigt: 

10. GV Wahl -/- 

11. GV Kühn (ab 20.05 Uhr, TOP 14)  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 29.05.2013 auf 
Dienstag, den 18.06.2013 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder  -  10  - beschluss-
fähig (GV Kühn nimmt an keiner Abstimmung teil).  
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Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des ältesten Mitglieds 
der Gemeindevertretung 

 
2. Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32 GO) 

3. Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

4. Verpflichtung der Gemeindevertreter/in 

5. Wahl und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters 

6. Wahl und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 

7. Wahl eines weiteren Amtsausschussmitglieds 

8. Wahl von zwei stellvertretenden Amtsausschussmitgliedern 

9. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Planungsausschuss 
e) Wahlprüfungsausschuss 
 

10. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 

11. Wahl eines stellvertretenden Mitglieds zur Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Reinfeld-Land 
 

12. Bestellung von zwei Mitgliedern sowie deren Stellvertreter für den  
Kindergartenbeirat 

 
13. Vorschläge zur Schöffen- und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 2014-2018 

14. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 

15. Einwohnerfragestunde 

 
 
Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
eingebracht. 
 
Alle Tagesordnungspunkte werden in öffentlicher Sitzung abgehandelt.  
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Punkt 1., betr.: Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Feststellung des 

ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Poppinga begrüßt die Erschienenen und stellt fest, dass bis auf Herrn Kühn, 
der sein späteres Erscheinen angekündigt hat, alle gewählten Mitglieder der 
Gemeindevertretung anwesend sind. Ältestes Mitglied der Gemeindevertretung ist Hartmut 
Feddern.  
 
 
Punkt 2., betr.: Erklärungen zur Bildung von Fraktionen (§ 32 A GOa) 
 
Es liegen 3 schriftliche Erklärungen über die Bildung von Fraktionen vor. Alle 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter treten der Fraktion bei, für die sie gewählt 
wurden. Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion ist der Gemeindevertreter Dirk Eggers, die 
FWR-Fraktion wird geführt von Gemeindevertreter Hartmut Feddern und 
Fraktionsvorsitzender der AWG ist Gemeindevertreter Volker Böttger. Die SPD hat keinen 
Fraktionsstatus erlangt. 
 
 
Punkt 3., betr.: Wahl und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
GV Feddern übernimmt die Leitung der Sitzung und bittet um Vorschläge für die Wahl zum 
Amt der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters. GV Eggers schlägt den bisherigen 
Amtsinhaber Jens Poppinga vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Herr Feddern 
weist auf das Recht hin, geheime Wahl zu beantragen. Hiervon wird kein Gebrauch 
gemacht. Somit erfolgt die Wahl durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 
Damit ist GV Poppinga wieder zum Bürgermeister der Gemeinde Rethwisch gewählt worden. 
GV Feddern nimmt Herrn Poppinga den Amtseid ab und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Poppinga bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
Punkt 4., betr.: Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 
 
Bürgermeister Poppinga übernimmt wieder die Verhandlungsleitung und weist die Mitglieder 
der Gemeindevertretung auf ihre Rechte und Pflichten hin. Sodann verpflichtet er jedes 
Mitglied der Gemeindevertretung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung der 
Aufgaben. 

 
 
 

Punkt 5., betr.: 

 
 

 
Wahl und Vereidigung der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/ 
des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Poppinga schlägt GV Feddern zur Wahl als 1. stellvertretenden Bürgermeister 
vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Die Wahl erfolgt per Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 
 
GV Feddern nimmt die Wahl an und wird von Bürgermeister Poppinga vereidigt und 
bekommt die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
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Punkt 6., betr.: Wahl und Vereidigung der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/ 

des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
 
GV Feddern schlägt GV Böttger für die Wahl zum 2. stellvertretenden Bürgermeister vor. 
Auch diese Wahl erfolgt offen per Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 
GV Böttger nimmt die Wahl an und wird von Bürgermeister Poppinga vereidigt und bekommt 
die Ernennungsurkunde ausgehändigt. 
 
 
Punkt 7., betr.: Wahl des weiteren Amtsausschussmitgliedes 
 
Das Vorschlagsrecht für diese Position liegt bei der FWR Fraktion. Vorgeschlagen wird GV 
Feddern. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 
  
Punkt 8., betr.: Wahl der stellvertretenden Amtsausschussmitglieder 
 
Unter Beachtung § 9 Abs. 3 AO soll GV Eggers Bürgermeister Poppinga, GV Böttger das 
weitere Amtsausschussmitglied Feddern vertreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
 
 
Punkt 9., betr.: 

 
Wahl der Mitglieder der Ausschüsse und deren Stellvertreter/innen 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
d) Planungsausschuss 
e) Wahlprüfungsausschuss 

 
Über die Besetzung der Ausschüsse wurde zuvor Einvernehmen hergestellt. Ebenso besteht 
Einvernehmen, dass die Abstimmung “en bloc“ erfolgen soll. GV Böttger bittet um Änderung 
der Hauptsatzung, weil ihm einige Aufgabenzuordnungen unklar erscheinen. Im Kultur-, 
Sport und Sozialausschuss sollte eine zusätzliche Wahlstelle für ein bürgerliches Mitglied 
geschaffen werden. Auch hierüber besteht Einvernehmen; eine Beschlussfassung über die 
Änderung der Hauptsatzung soll auf der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung erfolgen. 
 
a) Finanzausschuss 

 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Böttger (AWG),  
GV Kühn (FWR),  
GV Kröger (SPD),  
Karsten Beck (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der CDU),  
Erik Klein (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der CDU)  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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b) Bau- und Wegeausschuss 

 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Feddern (FWR) 
GV Behnk (CDU) 
GV Gäde (AWG) 
Rolf Breede (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der FWR) 
Joachim Sauer (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der SPD) 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

c) Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
 
Es werden vorgeschlagen:  
 
GVìn Gräpel (CDU) 
GV Böttger (AWG) 
GV Kühn (FWR) 
Cathrin Hartz (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der FWR) 
Marcel Weger (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der CDU) 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

d) Planungsausschuss 
 
Es werden vorgeschlagen: 
 
GV Eggers (CDU)  
GV Wahl (FWR) 
GV Motzkus (CDU) 
Dieter Reese (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der AWG)  
Karsten Beck (bürgerliches Mitglied auf Vorschlag der CDU)  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
e) Wahlprüfungsausschuss 

 
Es werden vorgeschlagen: 
 
Bürgermeister Poppinga  
GV Feddern  
GV Böttger  
GV Kröger 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Hauptsatzung der Gemeinde sieht für die Stellvertretung in den Ausschüssen eine Pool-
Lösung vor. 
 
Von Seiten der CDU werden vorgeschlagen: GV Eggers, GV Motzkus, bM Beck, bM Klein 
Die FWR schlägt vor: GV Wahl, bM Bettien. bM Hartz, bM Dohrendorf 
Für die AWG werden beannt: GV Gäde, bM Schier, bM Knickrehm, bM Limmer 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Punkt 10 betr.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter/innen 
 
Wie schon bei der Ausschussbesetzung wurde über Vorsitz und Stellvertretung zuvor 
Einvernehmen hergestellt. Die Ausschüsse sollen wie folgt geführt werden: 
 
Finanzausschuss - GV Böttger (Stellvertreter GV Kühn) 
Bau und Wegeausschuss - GV Feddern (Stellvertreter GV Behnk) 
Kultur-, Sport- und Sozialausschuss GVìn Gräpel (Stellvertreter GV Böttger) 
Planungsausschuss GV Eggers (Stellvertreter GV Wahl) 
 
Abstimmungsergebnis in allen Einzelwahlen: einstimmig 
 
 
Alle in den vorherigen Tagesordnungspunkten Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
 
Punkt 11, betr.: Wahl eines stellvertretenden Mitglieds zur Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Reinfeld-Land 
 
Für diese Wahlstelle wird GV Feddern vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Punkt 12, betr.: Bestellung von 2 Mitgliedern sowie deren Stellvertreter für den 

Kindergartenbeirat 
 
Die Interessen der Gemeinde Rethwisch im Kindergartenbeirat sollen wie schon bisher von 
Bürgermeister Poppinga und Gemeindevertreterin Gräpel vertreten werden. Ihr 
gemeinsamer Stellvertreter ist GV Böttger. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Punkt 13, betr.: 

 
 
Vorschläge zur Schöffen-und Jugendschöffenwahl für die Amtsperiode 
2014-2018 

 
Hierzu liegt eine Sitzungsvorlage der Amtsverwaltung vor. Als Jugendschöffe wird zusätzlich 
Björn Limmer vorgeschlagen. Herr Maltzahn teilt hierzu mit, dass für die Jugendschöffen 
einen Bewerbungsbogen ausgefüllt werden muss. Dieser ist in der Amtsverwaltung 
erhältlich. Von den Bewerbungen zum Jugendschöffen nimmt die Gemeindevertretung 
ohnehin lediglich nur Kenntnis. 
 
Interesse an einer Schöffentätigkeit haben folgende Personen bekundet: 

Gero Kellner, Günther Schmidt, Joachim Sauer 
Die Gemeinde muss mindestens 2 Schöffen vorschlagen. Bürgermeister Poppinga bittet um 
eine Einzelabstimmung über die 3 Bewerber. 
 
Abstimmungsergebnis Gero Kellner: 4 Ja-Stimmen 6 Nein-Stimmen  
Abstimmungsergebnis Günther Schmidt: einstimmig  
Abstimmungsergebnis Joachim Sauer: einstimmig 
 
Herr Gero Kellner wird damit nicht in die Vorschlagsliste der Gemeinde Rethwisch 
aufgenommen. 
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Punkt 14, betr.: Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Die Herren Kellner, Reese, Eick und Ehlert gehören der neuen Gemeindevertretung nicht 
mehr an. Herr Kellner ist nicht anwesend. Bürgermeister Poppinga bedankt sich bei den 
erschienenen ehemaligen Gemeindevertretern Reese, Eick und Ehlert für die geleistete 
Arbeit zum Wohle der Gemeinde und überreicht ein Präsent. 
 
 
Punkt 15, betr.: 

 
 
Einwohnerfragestunde 

 
Folgende Angelegenheiten werden angesprochen: 
 
Herr Lorenzen weist darauf hin, dass sich an diversen Stellen Absackungen im 
Gehwegpflaster befinden. Er bittet um Abhilfe. Bürgermeister Poppinga verweist auf die 
ohnehin anstehende Begehung. 
 
Des Weiteren weist Herr Lorenzen darauf hin, dass die Straßenlampe vor dem Grundstück 
Finnern defekt ist. Bürgermeister Poppinga weist auf die unmittelbar bevorstehende 
Erneuerung fast aller Straßenlampen hin. Reparaturen machen daher keinen Sinn mehr. 
 
Herr Knickrehm teilt mit, dass die Probleme mit den Lampen am Kindergarten beseitigt sind. 
 
GV Böttger bittet um eine Liste, aus der ersichtlich ist, wo Straßenlampen erneuert werden 
sollen und welche Einsparungen sich damit erzielen lassen. Eine entsprechende Zusage sei 
seinerzeit vom betreuenden Ingenieurbüro gegeben worden. 
 
Gemeindevertreter Dirk Krüger bedankt sich bei dem Festausschuss für die Ausrichtung des 
Dorffestes. Alle Anwesenden teilen die Einschätzung, dass der Festausschuss ein sehr 
gelungenes Dorffest auf die Beine gestellt hat. 
 
 
 
 
 
 
 Bürgermeister Protokollführer 


